

Информацию подготовил учитель истории Васютин С.В.

Тема: По следам первобытного человека в Сибири

1. Археологи утверждают, что на территории нашего края первые люди поселились 35 тысяч лет тому назад. В настоящее время в крае обнаружено большое количество археологических объектов. Среди них древние погребения, остатки древних поселений, каменные изваяния, наскальные изображения. В 1884 году директор красноярской учительской семинарии, археолог и краевед И. Т. Савенков у подножия Афонтовой горы, что за линией железной дороги в районе мелькомбината, открыл первую на Енисее стоянку человека древнекаменного века. Здесь были найдены наконечники копий, скребла и скребки, а также кости мамонта, первобытного быка, северного оленя и других животных. Позже на Афонтовой горе нашли вырубленные из камня куколки. Это были и игрушки, и домашние божки. Аналогичные куколки имелись у некоторых индейских племен Северной Америки. Мексиканскими учеными принята гипотеза, что азиатские племена проникли на американский континент. Не с берегов ли Енисея и Ангары пришла цивилизация в Америку? Найдки с Афонтовой горы были выставлены И. Т. Савенковым на Международном антропологическом конгрессе 1892 года в Москве. Они явились единственным памятником эпохи палеолита России, обнаруженным в конце прошлого века. С тех пор Афонтова гора — место жизни первого человека на территории Красноярска — числится в списках важнейших памятников страны. Ее обозначили на своих картах палеонтологи всего мира. Она является неотъемлемой частью нашей национальной культуры и заслуживает самой тщательной охраны и изучения.

Основные коллекции с материалами памятников Афонтовой Горы хранятся в Эрмитаже и Музее археологии и этнографии Санкт-Петербурга, в Минусинском краеведческом музее им. Мартынова, в Красноярском краеведческом музее лаборатории археологии КГПУ им. В. П. Астафьева города Красноярск и др. Афонтова гора — группа из четырёх стоянок позднего палеолита на левом берегу Енисея , у г. Красноярска .

Предварительные археологические раскопки Артемьева Е. В. в зоне строительства 4 моста через реку Енисей в 2011 году в районе расположения стоянки Афонтова гора-II дают основание считать, что в скором времени будут открыты и исследованы новые стоянки Афонтовой горы.

В г. Красноярск осуществляется проект создания международного культурно-образовательного центра «Афонтова гора». В музейный комплекс «Афонтова гора» войдут гостиница, этнографическое кафе, Юдинский сад, Юдинская библиотека, археологическая стоянка под открытым небом Афонтова гора.



Найдены со стоянок Афонтовой горы. Красноярский краеведческий музей.

http://library.kiwix.org/wikipedia_ru_all/A/html/A/ф/o/н/Афонтова_гора.html

2. Каким был первый сибиряк?

Задание:

Изучив находки археологов, определите основные занятия первобытного сибиряка. Какими орудиями труда он пользовался и что умел делать?

Предположите, к какому времени относятся эти предметы? Свой ответ аргументируйте.

Приложение №1



Два комплекса рисунков - Большая и Малая Боярские писаницы расположены на отвесных скальных выходах Боярского кряжа, в 7 км к востоку от п. Троицкое. Петроглифы исследовались А.В.Адриановым в 1904 - 1907 гг., М.П.Грязновым в 1933 г., С.В.Киселевым в 1933 и в 1951 гг., М.А.Давлет в 1963 г. и другими учеными.

Основной скальный фриз. Панорама древнего селения. (Эпоха раннего железа (конец I тысячелетия до н.э. - начало I тысячелетия н.э.)

Задание:

Рассмотрев рисунки первобытных людей, определите основные занятия первобытного сибиряка. Какими орудиями труда он пользовался и что умел делать? Что изображает первобытный человек.

Определи предположительно время создания рисунка. Свой ответ аргументируй.

5. На какие вопросы мы не смогли с вами ответить на основании представленных источников? Чтобы узнать больше нужно потратить достаточно времени на изучении находок. Раскопки продолжаются. Ученые обобщают

Появление первых первобытных людей на планете?

Стоянки первобытных людей на территории Красноярского края

История Приенисейского края уходит в глубокую древность. Первые люди поселились здесь около 200 тыс. лет назад. За прошедшие века по территории прокатились волны нескольких великих миграций человечества.

Заселение территории края происходило по долине Енисея с юга на север более 20 тысяч лет назад. Археологи утверждают, что первыми обитателями этих земель были представители монголоидной расы. Это подтверждается исследованием остатков черепа монголоида, найденного на палеонтологической стоянке Афонтова гора (возраст 19880 ±300 лет), расположенной на территории города Красноярска.

Палеолитические стоянки также расположены по Енисею при впадении в него ряда рек (группа Кокоревских стоянок, Бирюса, Овцевод). Стоянка каменного века обнаружена на одном из крупнейших притоков Енисея – реке Ангара (стоянки Мальта, Буреть, Красный Яр, Федяевка, Усть-Белая, Ленковка).

<http://www.krskstate.ru/80/history/0/id/14785>

Задание: На какие вопросы позволяет ответить текст. Как шло заселение Сибири? Чем объяснить особенность расселения первобытного человека в Сибири?

4. Можно ли по отношению к жизни первобытных людей применить термин «эволюция»? Как менялась жизнь первобытных сибиряков и под воздействием чего? Как вы думаете происходит ли эволюция современного человека? Что влияет на его эволюцию?